

# 爆冷頻生 熱門倒灶

# 細數世界杯「五大魔咒」



「衛冕魔咒」令德國戰車也「跪低」！

今屆俄羅斯世界杯決賽周頻頻出現意外戰果，除了反映臨場表現優勝劣敗之外，還可能與各種「魔咒」橫行有關，諸如德國中了「衛冕魔咒」、西班牙被「東道主剋死咒」纏身、「喀山魔咒」令阿根廷和巴西先後出局、「墨西哥魔咒」還令自己和對手都成為受害者等，真要說一句：好那啊！



## 世杯風雲

▼西班牙隊本屆敗在東道主俄羅斯腳下



▲喀山壁畫賽前以尼馬(右)做主角，結果巴西輸波出局

## 「衛冕魔咒」肆虐 德國戰車「死火」

德國向來被視為表現最成熟穩重的球隊，上屆在巴西更加打破了歐洲球隊從未在美洲奪取世界杯的魔咒，偏偏今屆自己卻不幸中了「衛冕魔咒」，大熱倒灶在小組賽出局。

近幾屆世界杯出現了衛冕球隊過不了小組賽的魔咒。除2002年冠軍巴西盃屆能出線淘汰賽外，1998年冠軍法國，盃屆小組賽三戰僅得一分墊底，2006年冠軍意大利，盃屆三戰得兩分「包艇」，2010年盟主西班牙，盃屆三戰得三分排「梗頸三」，到了2014年摘冠的德國，今屆亦只得三分陪小組末席。德國隊自從1954年首次奪冠直至上屆，每屆至少都能晉身八強，故這個「衛冕魔咒」的確「得人驚」。

今次德國身處的小組戰況也相當特別，首名的瑞典擊敗次名的墨西哥，墨西哥打贏第三名的韓國，韓國力挫末席的德國，德國卻又戰勝了瑞典，莫非也是一種「相剋咒」？

## 墨國連續七屆中「16強魔咒」

論近屆世界杯成績最「穩定」的球隊肯定非墨西哥隊莫屬，皆因他們連續七屆都在16強出局，中了「16強魔咒」，但另一方面，這七屆墨西哥在首場小組賽的對手全部都未能出線，自己亦向對手施以「墨西哥魔咒」，可謂集中咒與施咒者於一身。

墨西哥自從1994年起連續七屆入圍世界杯，亦連續七屆出線16強，可惜不論是兩次以小組首名還是五次以小組次名出線，最終結局都是一樣。墨西哥在世界杯淘汰賽的唯一勝利來自1986年在自家門前，以2：0擊敗保加利亞而晉級八強，國土以外，淘汰圈勝利免問。

從1994年起，墨西哥在小組首仗對手繼為挪威、韓國、克羅地亞、伊朗、南非、喀麥隆和德國，全部都未能出線16強，下屆首仗要遇上墨西哥的球隊，只能大嘆倒霉。

## 「F組無冠魔咒」邪足24年

德國今次除了「衛冕魔咒」外，更連環不幸中了「洲際杯冠軍」和「F組無冠」的魔咒，三咒齊發之下難怪今屆醜陋地出局，F組出線的瑞典和墨西哥，亦先後緣盡錦標。

自從洲際杯正式在1997年舉辦以來，五次在世界杯之前一年奪冠的球隊，無一能夠一氣呵成連奪世界杯。1997年的洲際杯冠軍巴西，翌年世界杯只差一步惜不敵法國，2001年奪標的法國，翌年在小組賽出局，之後2005、2009和2013年同樣由巴西捧杯，但之後的世界杯巴西最好成績只達四強。2017年首次奪標的德國，今屆亦遭逢悲慘下場。

自從1982年世界杯擴展至24隊而出現F組以來，直至今日10屆賽事卻從沒有F組球隊奪冠，最接近的一次就是上屆亞軍阿根廷，相信即使德國出線，出局也是遲早的事。

## 「東道主剋死咒」續割「狂牛」

「狂牛」西班牙上屆慘中「衛冕咒」，今屆解咒成功出線16強，偏偏又撞正主辦國俄羅斯，結果仍然難逃「東道主剋死咒」，歷來在世界杯五次碰上東道主，未嘗一勝。

西班牙在1934年的世界杯晉級八強後遇上東道主意大利，首仗經加時後打和1：1，重賽就以0：1吃敗出局。1950年西班牙晉身第二階段四支球隊的決勝小組賽，第二仗以1：6慘敗於主人家巴西後肯定無緣捧杯；2002年「狂牛」在八強面對主辦國之一的韓國，120分鐘打和0：0，互射12碼以3：5落敗，今屆在16強與俄羅斯激戰言和1：1，互射12碼輸3：4而被淘汰。

不止在世界杯，就連歐洲國家杯西班牙亦從未贏過東道主：1980年小組賽打和意大利、1984年決賽負於法國、1988年小組賽負於前西德、1996年八強互射12碼不敵英格蘭、2004年小組賽敗於葡萄牙。西班牙至今仍未解脫大賽被東道主剋死的魔咒。

## 南美雙豪向「喀山魔咒」低頭

五屆盟主巴西與上屆亞軍阿根廷兩大南美洲勁旅，分別在八強和16強行人止步，湊巧是兩隊的喪師之地同樣在喀山，連同小組賽的德國，「喀山魔咒」竟可令合共拿過11屆冠軍的球隊葬身此地。

喀山早在去年的洲際國家杯時已崩露「魔力」，葡萄牙和德國先後來到這裏踢小組賽都未能獲勝，之後葡萄牙重臨喀山踢準決賽，結果互射12碼不敵智利。今屆德國的最後一場小組賽就在喀山對韓國，結果就以0：2恥辱性地輸波兼出局。

阿根廷在16強強敵激戰後以3：4負於法國，其南美宿敵巴西亦步後塵，在八強以1：2遭比利時淘汰。葡萄牙的C朗拿度、阿根廷的美斯和巴西的尼馬當今三大最頂尖球星，頭像先後在喀山當地被畫成壁畫，但統統未能揚威，魔咒令喀山成爲了「英雄塚」。

## 法國女球迷享受世杯之旅

大公報特派記者 何嘉軒



記者在拍攝法國球迷離開諾夫哥羅德球場時，認識了一位獨遊俄羅斯的法國女球迷Cecilia。她同樣正在拿着相機周圍拍攝球迷慶祝的盛況，在法國球迷堆中遇到記者，因為見到她兩邊臉都畫上了法國國旗顏色，記者便上前要求拍照和跟她做了個訪問。

Cecilia曾留學美國紐約四年，英語十分流利，而留學的生涯讓她愛上了獨自旅行：「一個人在美國生活的時候，因為想趁着空閒的時間周圍去遊覽，那時候申請了美國車牌，常常租車自己穿州過省在美國境內到處遊歷，漸漸喜歡上這種不用遷就他人的旅遊模式。」

### 笑稱結識不少俄帥哥

她坦言，在法國足球是最流行的體育運動，而因為來自巴黎，Cecilia自小就跟着父母去觀看巴黎聖日耳門的球賽，見證了法甲聯賽的冒起，足球從來都沒有離開過她的生活：「不過在美國的時候，足球只是屬於非主流的運動，當時只能偶爾觀看美國的足球聯賽和大學比賽，四年生活中缺少了足球，確實感覺有點奇怪。」

去年大學畢業後，Cecilia就已經開始計劃旅遊俄羅斯並入場觀看球賽，這是她第一次親身入場感受世界杯。「我覺得這次俄羅斯世界杯之旅很棒，因為獨自旅遊，在這裏認識了很多不同國家的球迷，還有很多俄羅斯的帥哥。」Cecilia說。

在莫斯科、喀山、聖彼得堡和諾夫哥羅德觀賽後，Cecilia將會回到莫斯科等待決賽的來臨，她笑言：「希望到時在盧日尼基球場看到的是法國隊吧！」



▲法國女球迷Cecilia愛到處遊歷 睇波 大公報特派記者何嘉軒攝



## 俄羅斯走筆

## 四強何來冷熱之分

大公報特約記者 伊 涵

新一屆世界杯四強如約產生，有關四強名單缺少大熱球隊的話題開始多了起來。

上屆世界杯四強集體缺席本屆世界杯四強名單，這的確有些出人意料，也容易引發足壇格局變化真快的感慨。

但感慨歸感慨、現實歸現實，新一屆世界杯四強之中，哪一支球隊不是披荆斬棘、一步步打出來的。至於說四強名單之中已無上屆四強球隊蹤影，恰恰也可說明本屆世界杯的精彩已在四強產生的過程中就已陸續呈現。

世界足壇格局之變，不會光以一部分人的意志有所轉移，也不會以人們是不是意識到它的變化而不作轉移。上屆世界杯第三名荷蘭隊在本屆世界杯歐洲外圍賽中就被淘汰出局，儘管很多人喜歡並敬重這支球隊，但荷蘭隊無緣本屆世界杯

的事實已不可更改。如果說，有人一定要將最近兩屆世界杯的四強隊伍進行機械對比，那對比的最佳時機肯定不是當下，而是在荷蘭隊沒有擠上本屆世界杯這班車那一刻起就應如實比較。至於說德國隊、阿根廷隊、巴西隊無緣本屆世界杯四強，固然令人感到遺憾，但這幾支隊伍有的甚至在小組賽都沒有出線、有的則在16強或八強賽中出局，要說遺憾，在這幾支強隊出局之時人們已經遺憾過了，現在才來說四強熱度不夠，未免有炒冷飯之嫌。

### 強弱轉換令比賽更具懸念

歷經多屆世界杯賽事薰陶，自然是奪冠次數多的球隊更具吸引力，相對而言這些奪冠次數多的球隊吸納的球迷也更多一些，這也就造成了德

國隊、阿根廷隊、西班牙隊、巴西隊在本屆世界杯出局之後，好多人對接下來的世界杯已經意興闌珊。其實，以此種心態追逐世界杯大可不必。畢竟新陳代謝、新老交替乃體壇常態，世界杯上的新老交替、強弱轉換也在隨時發生。傳統意義上的強隊之強更多強在慣性化思維的認識上，至於那些變化的青萍之末多在無意中被忽略，日久天長累積下來也就以強隊爆冷出局的方式呈現出來。球隊強弱交替的過程，也是足壇格局悄然變化的過程，有了這些變化，足球比賽更具懸念、更富變化、也更好看。不然，強者恆強、弱者恆弱，那種一成不變的格局與套路，才真正失去了引人關注的看點。

本屆世界杯，法國隊、比利時隊、英格蘭隊、克羅地亞隊如願闖入四強行列。其中的任何一

支隊伍，都有自己在本屆世界杯上闖關奪隘的光榮史，能取得今天的榮耀，都值得為他們的努力與付出送上掌聲。至於說到在晉級過程中不可避免地淘汰掉一些傳統強隊，這是世界杯的精彩之處，更是獲勝球隊的閃光之處，單憑這一戰績就值得充分肯定，更何況一路走來應對各種複雜局面所呈現的因勢利導、百煉成鋼。

大力神杯不是傳統強隊的專屬獎杯，足壇榮譽沒有哪支隊伍可以長期承包，強隊依然有能力取得好成績自然皆大歡喜，一些曾經遠離榮譽殿堂的隊伍再度強勢歸來更可樂見其成。不管新一屆世界杯四強隊伍中哪支隊伍笑到最後，我們都會為其送上掌聲與祝福，不為別的，只為這支隊伍所代表的優秀品質與無上榮光。

(俄羅斯報道)

